

8.1 Def. A C^* -Algebra, X lokal kompakter Raum. $AX := C_0(X, A)$

8.2 Lemma: $0 \rightarrow I \xrightarrow{\iota} A \xrightarrow{\pi} B \rightarrow 0$ exakt $\Rightarrow 0 \rightarrow IX \rightarrow AX \rightarrow BX \rightarrow 0$ exakt

Beweis: Zu $\varphi: C \rightarrow D$ setze $\varphi_x: CX \rightarrow DX$, $\varphi_x(f)(t) := \varphi(f(t))$.

ables.
S exakter
Funktorkomplex

L_x inj.: \checkmark $I \xrightarrow{\iota} A \xrightarrow{\pi} B$ \implies $IX \xrightarrow{\iota_x} AX \xrightarrow{\pi_x} BX$
 $\text{Bild } L_x = \text{Kern } \pi_x: f \in \text{Bild } L_x \iff f(t) \in \text{Bild } L \forall t \iff f \in \text{Kern } \pi_x$

π_x surj.: 1.) zu $f \in C_0(X)$, $y \in B$ ex. $x \in A$ mit $\pi(x) = y$.
 Setze $g(t) := f(t)x$ und $h(t) := f(t)y$. Dann $h = \pi_x(g) \in \text{Bild } \pi_x$.
 2.) Nach Urysohn / Partielle Eins sind Uberschnittsmengen von Funktionen wie in 1.) dicht in BX , also $\pi_x(AX) \subseteq BX$ dicht. \square

8.3 Def. $\alpha: A \rightarrow B$ \cong -Hom.

$C_\alpha := \{(x, y) \in A \oplus B[0,1] \mid \alpha(x) = y(0)\}$ Abbildungskegel

$Z_\alpha := \{(x, y) \in A \oplus B[0,1] \mid \alpha(x) = y(1)\}$ Abbildungszylinder

($C_\alpha \cong B[0,1]$) mit Startbedingung $\alpha(x)$

8.4 Lemma: (a) α surj. $\Rightarrow 0 \rightarrow \text{Kern } \alpha \rightarrow C_\alpha \xrightarrow{\text{ev}_0} B[0,1] \rightarrow 0$ exakt
 $x \mapsto (x, 0)$
 $(x, y) \mapsto y$

(b) α inj. $\Rightarrow 0 \rightarrow S_B \xrightarrow{\beta} C_\alpha \xrightarrow{\text{ev}_1} A \rightarrow 0$ exakt
 $\gamma \mapsto (0, \gamma)$
 $(x, y) \mapsto x$

(b) α inj. $\Rightarrow C_\alpha \cong \{y \in B[0,1] \mid y(0) \in \alpha(A)\}$

8.5 Lemma: (a) $Z_\alpha \xrightarrow{\gamma} A$, $A \xrightarrow{\gamma} Z_\alpha$ homotopieunivers
 $(x, y) \mapsto x$, $x \mapsto (x, \alpha(x)1)$ (d.h. $\gamma \circ \gamma = \text{id}_A$, $\gamma \circ \gamma \sim \text{id}_Z$)

insbes. $K_0 A \cong K_0 Z_\alpha$

(b) $0 \rightarrow C_\alpha \xrightarrow{\epsilon} Z_\alpha \xrightarrow{\gamma} B \rightarrow 0$ exakt
 $(x, y) \mapsto y(1)$

(c) $K_0(C_\alpha) \xrightarrow{K_0(\pi)} K_0(A) \xrightarrow{K_0(\alpha)} K_0(B)$ exakt (d.h. $K_0(C_\alpha) \cong K_0(B)$)

Bew: (a) $\varphi_t: Z_\alpha \rightarrow Z_\alpha$, $\gamma_t(s) := \gamma(ts)$ (vgl. L4.7)
 $(x, y) \mapsto (x, \gamma t)$
 $\varphi_0(x, y) = (x, \gamma(0)1) = (x, \alpha(x)1) = \gamma \circ \varphi(x, y)$
 $\varphi_1 = \text{id}_{Z_\alpha}$

(b) ✓

(c) Nach (b) und 6.6: $K_0 C_\alpha \xrightarrow{\varepsilon} K_0 Z_\alpha \xrightarrow{K_0(\mu)} K_0 B$ exakt
 $\downarrow \quad \quad \quad \downarrow \parallel 2 (a) \quad \quad \quad \parallel$
 $K_0(C_\alpha) \xrightarrow{K_0(\text{ev}_x)} K_0 A \xrightarrow{K_0(\alpha)} K_0 B$

Bzw.: Das Diagramm kommutiert.

(i) $(x, y) \in C_\alpha$, dann $\varphi(x, y) = x = \text{ev}_x(x, y)$, also $K_0(\varphi)|_{K_0 C_\alpha} = K_0(\text{ev}_x)$

$(Z_\alpha \text{ lokalisiert Homotopien}) \rightarrow$ (ii) $\alpha \circ \varphi(x, y) = \alpha(x) = \gamma(0) \sim \gamma(1) = \mu(x, y)$
 $\Rightarrow \alpha \circ \varphi \sim \mu$, d.h. $K_0(\alpha) \circ K_0(\varphi) = K_0(\mu)$ □

8.6 Lemma: Sei $0 \rightarrow I \xrightarrow{\varepsilon} A \xrightarrow{\alpha} B \rightarrow 0$ exakt (d.h. $I = \ker \alpha$).

(a) $0 \rightarrow I \xrightarrow{\varepsilon} A \xrightarrow{\alpha} B \rightarrow 0$ kommutiert
 $e \downarrow \hookrightarrow \parallel$
 $0 \rightarrow SI \rightarrow C_\alpha \xrightarrow{\text{ev}_x} A \rightarrow 0$ $e: I \rightarrow C_\alpha$ inj.
 $x \mapsto (x, 0)$

(b) $0 \rightarrow CI \rightarrow C_e \rightarrow SCB \rightarrow 0$ exakt

(c) $K_0(C_e) = 0$, $K_0(I) \xrightarrow{K_0(e)} K_0(C_\alpha)$ Isomorphismus

Bew: (a) Nach Var. ist α inj., also unter 7.2e nach 8.4(a) existiert $\text{ev}_x \circ e(x) = x$, also auch e inj. $\in C(A \oplus CB)$

(b) e inj. nach (a), also $C_e \cong \{f \in C C_\alpha \mid f(0) \in eI = I\}$ nach 8.4(b)
 $CI \triangleleft C_e$ Ideal: Sei $f \in C_e, g \in CI = \{g \in C C_\alpha \mid g(t) = (g(t)_x, 0)\} \in C_e$
 $(fg)(t) = \underbrace{f(t)}_{\in C_\alpha} \underbrace{g(t)}_{\in I \subseteq C_\alpha} = \left(\underbrace{f(t)_x}_{\in A}, \underbrace{f(t)_y}_{\in B(0,1)} \right) \underbrace{(g(t)_x, 0)}_{\in I} = \left(\underbrace{f(t)_x g(t)_x}_{\in A}, \underbrace{f(t)_y g(t)_x}_{\in I} \right) \in I$

$C_e / CI \cong SCB$:

$C_e \ni f, f(t) = \left(\underbrace{f(t)_x}_A, \underbrace{f(t)_y}_{CB} \right) \mapsto I \ni f(0) = (f(0)_x, 0)$

also $f(0)_y = 0$, d.h. $(t \mapsto f(t)_y) \in SCB$, also ex. $C_e \xrightarrow{\varphi} SCB$
 $\mapsto \ker \varphi = CI$.

